

澳洲災情升級，全國第3大城市、昆士蘭省首府布里斯班前日遭120年來最嚴重洪水侵襲，2萬房屋被洪水圍困，約4.5萬人受災，至今最少22人死亡，約70人失蹤。洪水也淹至與昆省相鄰的新南威爾士省，4,500人被困。受拉尼娜現象帶來的暴雨影響，墨爾本亦發出水災警報。



居民看到家園被浸，悲痛萬分。 法新社

死亡人數或增至40人

昆士蘭省自去年11月起持續遭洪水蹂躪，重災區之一洛克耶谷周一發生「內陸海嘯」，奪去10人性命，昨日再發現2具屍體，令總死亡人數增至22人。當地昨天終於放晴，救援人員加緊搜索失蹤者，軍方出動直升機和C-130運輸機救災。澳洲救援人員預料，死亡人數或增至40人。

布里斯班河水位暴漲，前天決堤，昨日當地一個水壩洩洪，令水位進一步上升，將比1974年水災時更高，預計水位持續高企至周六。總理吉拉德到當地視察，對災情表示震驚。在布里斯班河附近居住的新加坡留學生表示，雖然她住在5樓，但感到洪水衝擊大廈，看到河對岸的住宅部分沉沒，布里斯班恍如在下沉。

水位料高5.5米 10萬戶停電

氣象局預測，洪水在當地時間今天清晨4時達至高峰，水位將高達5.5米，布里斯班河水湧進市中心，數十個近郊地區和2,100條公路將被淹沒。

自前晚10時起，公共運輸全面暫停，為安全起見，電力公司昨日上午暫停供電，布里斯班及周邊地區至少有10萬戶停電。當地成立5個緊急避難中心，當局呼籲住在高處的民眾應從速撤離。布里斯班超市湧進大批搶購物資的民眾，甚至要警方維持秩序。

災情導致當地農作物失收，貨物運輸大受影響，物價急漲。自12月起，薯仔售價狂升1.7倍，西蘭花和青瓜分別加價23%和11%，牛肉和小麥亦分別漲11%和4%。牛奶供應大減40%至50%。分析預期物價在下月繼續上漲。

農作物被浸禍及亞洲

摩根大通首席經濟學家沃爾特表示，澳洲50%農作物受水災影響，未來數月食品價格料升30%，特別是昆士蘭省盛產的甘蔗和小麥，買家主要來自亞洲，將令該區糧食價格上漲問題惡化。

澳洲一個主要穀物出口港昨因災情嚴重而關閉，加上當局限制有關產品出口，令人憂慮全球穀物供應緊張。美國預料，受阿根廷和澳洲災情影響，美國的玉米儲量將跌至15年低位。

省長：心碎的一天

昆省內海可看到水中零星浮現被淹的屋頂，被洪水圍困的「孤島」上擠滿牲畜，小船不停運送受困災民和救援物資。省長布萊特昨天說：「警方相信最少還有15人死亡，今天可能是救援人員和受災家庭心碎的一天。」



布里斯班洪水衝擊大廈。 新華社

暴雪再逼紐約 彭博發警報

美國紐約市前晚入夜再下大雪，天氣預測大雪會連降兩日，料降雪量將達40厘米。今次是紐約3周內第3次對暴風雪，市長彭博之前被批辦事不力，他為此提前召開記者會，宣布進入天氣緊急狀態，而紐約股票交易所未受影響，昨日如常開市運作。

上月底聖誕後紐約出現暴風雪，當時未有宣布進入天氣緊急狀態，結果市內一片混亂，彭博飽受抨擊。彭博承認上次犯過失，並新提出15項暴風雪救援計劃，例如工人會輪班清理積雪，大量撒鹽車和掃雪車也嚴陣以待。

天氣緊急狀態賦予當局權力，容許把阻礙掃雪車的車輛拖走，以及讓緊急服務部門有權採取所有合適及必要的措施，確保民眾安全。暴風雪期間，路邊停車收費、回收垃圾等服務暫停，當局呼籲民眾如無必要應避免駕駛，盡量使用公共交通工具。 路透社/法新社/美聯社



澳洪水漲物價飆 墨爾本響警報

布里斯班百年大災 薯仔價狂升1.7倍

布里斯班一間商場幾乎被洪水沒頂。 美聯社



兩名少女救起一隻被洪水圍困的小袋鼠。 網上圖片



一名華人店主在店舖內抬出咖啡機，可見水深及胸。 路透社

中國領事接50求助 4留學生困屋頂

布里斯班華人李先生表示，他的居所暫時未受水浸影響，警方沒強迫居民撤走，但面對洪水來襲，超市食物被搶購一空，「(超市)沒食物啦，被搶購一空，昨天(11日)下午仍有的。」中國駐澳洲使館表示，截至昨日上午，沒收到中國公民在昆士蘭水災中傷亡或失蹤的報告。使館發布洪災預警，勸諭當地中國公民遠離危險地區，避免前往災區。

中國駐布里斯班副總領事蘇先生表示，接獲約50個求助及查詢電話，「我們接到昆士蘭大學有4名中國女學生被困在屋頂，沒得到及時救援，情況比較危險，警方協助我們進行快速救援，最終這4名學生脫險。」

昆士蘭警民關係主任容先生表示，當局出動全部警力協助居民撤走，政府又呼籲民眾做義工。他說：「警察

部出動所有當值警員，到災區協助居民疏散。市政府、警方及市長出來呼籲，若有時間的話，尤其是年輕力壯人士加入義工行列，上網登記做義工，協助有需要人士疏散。」

香港留學生：停電致無法煮食

香港留學生李善濠表示，「洪水已逐漸蔓延至我們居住的地區，現時我們沒電力供應，連煮食也不可以，情況都頗為緊張，因為人們已開始沒東西吃，很多主要公路已全面封鎖。救援直升機往市中心方向飛，每15分鐘可見2、3架。」澳洲華人救援中心發言人江先生表示，有些街道已被淹掉，受災地區不是很多，比較低窪的部分可能現已封路。 綜合報道

水災沖走1000億 慘過「卡特里娜」

經濟學者昨日表示，澳洲嚴重水災導致經濟損失或達1300億元(約1,001億港幣)，並對經濟造成負面影響，比2005年蹂躪美國的颶風「卡特里娜」更慘重。澳元兌美元匯價持續下跌，前日曾低見0.9803美元，創近4周新低。

專家指出，昆士蘭省的煉焦煤產量佔全球市場一半，大堡礁更是主要旅遊勝地，水災使當地大部分礦場和大堡礁變成災區，出口、基建和旅遊業損失嚴重。

摩根大通首席經濟學家沃爾特表示，洪災或令澳洲今年初國內生產總值(GDP)減少130億澳元，相當於1%的GDP。另有分析指，水災可令澳洲首季GDP減少1%，年度損失則為GDP的0.3%。

澳洲聯邦銀行(CBA)報告稱，災情令全球市場的煉焦煤供應大減1,400萬噸，價格次季將升至每噸293美元，

升幅達30%，即使暴雨停止，預料煉焦煤生產要全面恢復正常需時數月。

煤礦復產需數月 旅業或損7.7億

學者表示，這次水災將打擊煤和原料出口，但對經濟的負面影響將長達數年，未來2至3年的投資將放在維修而非提升生產力方面。昆省旅遊局早前預測，洪災導致旅遊業損失或達1億澳元(約7.7億港幣)，但隨著災情擴至布里斯班，經濟損失將進一步增加。

美國於2005年先後遭颶風「卡特里娜」和「麗塔」吹襲，財產損失介乎700億至1,300億美元(約5,443億至1萬億港幣)，對經濟影響大但較短暫。昆士蘭洪災令礦業、農業和旅遊業損失慘重，預料經濟影響會更嚴重。 法新社/路透社



一個家庭在車頂躲避洪水，情況驚險。 網上圖片

抗旱不防澇 澳政府久遠見

澳洲昆士蘭省百年一遇洪災，並非毫無先兆。氣象局表示，20世紀最嚴重的水災總是伴隨「拉尼娜」現象出現，去年有關跡象更為明顯，連場暴雨使2010年成為澳洲本世紀最潮濕的一年。然而澳洲在2008年經歷酷熱，當局把焦點放在對抗旱，忽視水災警告，對今次災情毫無準備。

聯邦和地方政府均同意削減水利設施的開支，是釀成今次水災損失慘重的主因之一。政府各層面對應付如此大型的天災，明顯準備不足，更遑論長期應對計劃。

有在野黨人「事後孔明」，認為當局應該加建水壩對抗水災，但專家指出，這並非治理水患的良方。像布里斯班今次水災中，當地一個水壩滿水，被迫開閘洩洪，結果令災情更嚴重。

去年有地方政府承認，他們手上有關河水氾濫的研究非常落伍，需要資金檢討老化的災難處理計劃。此外，當地的道路和鐵路等基礎設施多年來投資不足，令災情雪上加霜。

經歷10多年旱情，澳洲政府似乎只採取見步行的策略，明知水患將至，卻沒未雨綢繆對抗這場不斷升級的洪災，明顯缺乏遠見。 程章

家人困境中接生 「奇跡寶寶」振人心



澳洲官員昨日表示，一名婦人前晚在災區誕下一名男嬰，取名「卡勒姆」(見圖)。當地傳媒稱，卡勒姆在致命水災中誕生，是一名「奇跡寶寶」，對昆士蘭省的絕望者而言，是「活生生的證據，他們仍有希望」。

官員表示，卡勒姆的母親周一與親人在家中，洪水淹至，他們被困屋內，前晚她突然作動，但受暴雨影響，直升機未能靠近施救，結果由家人接生，幸母子平安，並最終被直升機救離災區送院。 法新社

屍體隨水漂流 檳球場變泳池



澳洲第三大城市布里斯班變成澤國，一個檳球場變身「巨型泳池」(見圖)，單車路成為「狂野之河」，牲畜、傢俬、汽車、房屋和一具具的屍體隨水漂流。

在翻起8米高「內陸海嘯」的重災區洛谷耶谷，災民沃伯頓說：「你看到一些手腳和灰色的頭髮(浮在水面)，蹲下去看時，發現他們並非在游泳，他們都死了。」

沃伯頓在屋頂呆了12小時，仍等不到救援，前晚決定冒險游到鄰近一間屋，發現屋內有2名傷者被困。沃伯頓說：「他們很害怕。」一名災民說：「看到一個現代城市被蹂躪成這樣，實在難以置信。」 法新社/泰晤士報

邊境熱線重開 朝籲韓對話

韓國和朝鮮從昨日起，重新開通兩國邊境板門店紅十字會聯絡的一條「熱線」，是自去年11月延坪島炮擊以來，朝韓雙方首次直接溝通。

韓國一名官員稱，朝鮮方面昨通過兩國邊境的一條「熱線」與韓方聯繫，雙方通話10分鐘，朝方通報了重啟業務的意向。平壤在通話中呼籲朝韓舉行對話，稱將重開邊境村莊板門店的紅十字會熱線與開城工業園的朝韓聯絡辦公室。

去年5月26日，朝鮮不滿韓國政府採取中斷朝韓貿易措施對朝制裁，中斷板門店紅十字會聯絡事務所業務，並關閉了通訊渠道。

韓國統一部表示，朝鮮昨通過開城圍城區管理委員會向韓方發了三封電文，提議2月就金剛山旅遊項目和開城圍城區舉行朝韓會談，並敦促韓方盡快使朝韓

朝籲韓對話 政府瀕垮台 黎總理晤奧巴馬

經濟合作協商事務所恢復工作。韓國指朝鮮在電文中對天安艦事件或延坪島炮擊事件隻字未提，已駁回朝方的會談邀請，稱其不夠真誠。

韓日軍事合作 朝責助紂為虐

朝鮮祖國和平統一委員會主辦的「民族共助網」昨日發表文章，批評韓國加強與日本軍事合作，是對朝鮮的「正面挑戰」。

文章指日本曾對朝鮮民族進行殘酷的殖民統治，是朝鮮民族的「百年宿敵」，韓國加強與日本軍事合作，實際上是助紂為虐。朝鮮《勞動新聞》同日發表文章，呼籲韓國用實際行動表明改善朝韓關係的立場，不要為朝韓對話設置前提條件。 法新社/美聯社/新華社/中新社

就在黎巴嫩真主黨及其盟友退出內閣，政府瀕臨垮台之際，黎巴嫩總理哈里里昨日在白宮與美國總統奧巴馬舉行會談。以真主黨為首的議會少數派3·8聯盟前晚表示，幾個月來沙特和敘利亞就現任總理之父、黎前總理哈里里遇刺案所進行的斡旋工作已經失敗。以總理哈里里為首的議會多數派3·14聯盟尚未作出回應。

當地一些媒體報道稱，已有11名內閣部長遞交辭呈，但未獲官方證實。 法新社/美聯社/新華社

瑞典天空奇觀 3太陽現身



瑞典首都斯德哥爾摩日落時，出現「幻日」奇觀(見圖)。天空數百萬顆冰晶折射陽光，使太陽左右兩旁各出現一個假太陽，3者相映成趣。太陽外出現兩個日暈，分別為22度和較暗的46度量，場面令人嘆為觀止。

當水份在高空凝結時，形成大量稱為「鑽石粉」的六邊形小冰晶。當它們從天空降下時，若遇日出或日落，每粒冰晶就好像微型鏡片般折射陽光，形成幻日和日暈。 每日郵報